

# 我市河湖长制信息化项目正式上线试运行

本报讯(通讯员 陈光文)日前,市水利局组织召开全市河湖长制信息化项目培训会,并举行无人机、执法记录仪等设备配发仪式,标志着我市河湖长制信息化项目正式上线试运行,全市河湖管理全面迈入信息化、智能化时代。

安康市河湖长制信息化项目是世界银行贷款陕西可持续城镇发展项目的重要项目。该项目结合新时代河湖长制工作要求和全市水系流域分布、河湖监管重点难点等因素,按照分布式建设的方式,分别在全市13个县(市、区)布设智能视频监控站点426个、智能预警广播150个。同时依托安康市河湖长制云平台、数据资源池、智慧河湖管理等应用系统,在整合已有气象水文、水情水质和水电站

等基础数据和视频监控资源的基础上,实施完成市级河湖长制作战指挥中心升级改造,新建县级河湖长制作战指挥中心10个,配发完善了各县(市、区)服务器、网络设备、专网光纤链路及无人机、执法记录仪等设施。

据了解,该项目全面运行后,将依托基站定位、云计算、大数据、移动通信等现代技术手段,全面实现我市河湖长制工作任务的量化管理和直观展现,做到静态展示、动态管理、常态跟踪有机结合,从而有效满足各级河湖长和职能部门日常管理使用需求,为推动全市河湖生态环境持续建设,聚力建设幸福安康提供强有力的智慧河湖技术支撑。

# 市市场监管局 反对餐饮浪费宣传进社区

本报讯(通讯员 曾文鹏)为全力推进全国文明城市创建,进一步提高城市文明程度和市民素质,3月14日下午,市场监督管理局联合新城市场监管所,在朝阳社区开展反对“餐饮浪费 践行光盘行动”进社区宣传活动。市市场监督管理局、执法支队、新城市场监管所、朝阳社区、经营户代表60余人参加此次活动。

活动中,执法人员紧紧围绕相关法律法规等知识进行宣传讲解,餐饮经营单位代表作了“文明诚信经营”承诺,市市场监管综合执法支队就如

何识别假冒伪劣商品现场接受市民群众的咨询和讲解,主持人紧紧围绕全国文明城市创建及制止餐饮浪费现场进行了有奖知识问答。

通过活动,进一步践行“依靠群众、发动群众、为了群众”工作理念,激发和调动广大市民、经营主体参与创建全国文明城市积极性,摒弃随地吐痰、乱扔垃圾、不文明养犬、餐饮浪费、行人闯红灯、横穿马路、车辆乱停乱放、不礼让行人、车窗抛物、不排队乱插队等不文明行为,汇聚创建合力,真正实现共建共治共享目标。

# 汉阴“三色”管理 提升基层党建工作质效

本报讯(通讯员 李文寅)近年来,汉阴县创新推行“三色”动态管理工作机制,通过“绿色”激励、“黄色”预警、“红色”整改压实基层党建工作职责,提升工作质效,在全县形成了“真抓实干、担当作为”的良好氛围。

明任务、压责任,“绿色”激励踊跃办。每月印发基层党建工作“两清单一导引”,各责任单位按照清单导引抓好工作落实,每项工作完成后及时反馈情况,进行“绿色”标记,形成工作闭环。每月“绿色”标记较多、工作完成质量高的单位将纳入“正面清单”,在全县范围内进行表扬。截至目前,共印发基层党建工作“两清单一导引”13期,正面清单事项15个。

督进度、抓落实,“黄色”预警督促办。每日更新公示“基层党建工作完成进度表”,在每项工作

截止日期的前2天以“黄色”标记进行预警,同时与尚未完成的责任单位进行联系,重点了解工作进度及预计完成时间,对进展缓慢的进行督促提醒,持续跟踪问效,传导责任压力,确保各项工作按时完成。

严奖惩、提效能,“红色”整改限期办。规定时限内未完成的工作将进行“红色”标记,要求责任单位说明情况并限期完成,每月将“红色”标记较多的单位纳入“负面清单”,在全县范围内进行通报,情节严重的将对相关负责人约谈提醒。“负面清单”事项作为党建季度评估、党建年度目标责任考核、党建工作日常量化评估扣分的重要依据,倒逼各单位认真履行基层党建工作职责,助推基层党建工作提质增效。

# 岚皋百亩“旱改水”工程拉开序幕

本报讯(通讯员 张天兵 杨敏丽)春到农事忙,不负好春光。3月15日,在岚皋县蔺河镇和平村5组“旱改水”项目施工现场,2台挖掘机来回穿梭作业,百亩“旱改水”项目工程正紧锣密鼓推进中。

在施工现场,项目负责人岚皋县西部皇田粮油有限公司董事长刘鹏飞告诉记者,公司以每亩500元的价格,年前就从村民手中完成土地流转工作,县政府对“旱改水”工程每亩给予1500元补助,该工程已开始施工,在镇村干部的大力配合支持下,进展十分顺利。

“农时不等人,现在天气转暖,正是施工的好时节。”刘鹏飞介绍,当下主要任务就是将小块的地高推低填,平整连成整片。同时搭建田坎,疏通

堰渠,修建引排水沟,为3月底引水进田,下一步进行整耙提前做好准备。

“旱改水”项目是岚皋县贯彻落实乡村振兴战略的重要举措,也是解决农业增收的有效路径。2022年开始,岚皋县扛牢粮食安全责任,多措并举扩大粮食种植面积,在多个镇村分步推进“旱改水”工程,计划用5年时间增加水田1万余亩,致力于将优质富硒稻米打造成全县粮油生产的一张靓丽名片。

经过2年的努力推动,目前岚皋县已在城关镇、孟石岭、南官山等镇完成“旱改水”工程6000余亩,今年计划在蔺河、佐龙两镇分批次完成480亩“旱改水”任务。

# 水乡里的致富小院

通讯员 李东玲

眼底;楼下空地上支起烧烤架,游客不出门便可在小院里体验地道的农家烧烤……民宿迅速变得“人气火爆”,俞宗辉每天忙得不可开交,心里乐开了花。

村民看到俞宗辉的“成功”,纷纷拾掇自家庭院,趁着镇上旅游产业发展日益红火的热潮,争相开起了特色农家民宿。

走过显岚民宿顺着G541国道一路望去,不远处,俞朋家返乡创业的儿媳妇开的俞家小院,党员周晓英开的周到居农家宾馆也都刚刚翻新完成。房屋附近的土坝空地铺上细石子变身宽敞停车场,农家院落放上遮阳伞、躺椅变休闲区,自家小菜园变“供货园”……

“家里闲置了好几间房,小菜园里种的也有蔬菜,我干脆把房子重新装修一下,开个农家民宿,租给游客住宿,修多的蔬菜瓜果做成炒菜,让城市来的游客们也尝尝我们当地的农家菜!”周晓英笑着说。

有“水乡”美誉的石泉县后柳镇,近年来旅游热度不断上涨,镇党委政府借机大力推进庭院经济与休闲农业、民宿旅游等融合发展,注重拓展庭院多重功能,将小小庭院充分利用起来。以庭院

为载体,以家庭为阵地,积极引导村民因地制宜发展庭院经济,不仅美化了人居环境,也带动了当地群众就业增收。

“发展庭院经济,我们注重因地制宜、因户施策,一部分靠近G541国道的农户利用交通便利优势发展特色民宿,还有一部分利用房前屋后的闲置空间种植黄精、茶叶、烤烟等经济作物。”后柳镇农综站站长薛源介绍。

3月12日,走进距离永红村7公里的柏桥村九组,利用老物件等“旧”元素打造的特色围墙、蜿蜒的石子路、红砖小花坛等景观映入眼帘,房前屋后的小空地上种满绿油油的小苗,和村民们充满憧憬的笑脸交相辉映……

自发展庭院经济以来,该组村民在村党支部的号召下,脚蹬劲儿对房前屋后的环境进行大整治,搬移石块,清除杂草,又在各自院落的闲置土地上种上黄精、茶叶等经济作物。原本杂乱陈旧的村落“颜值”飙升,光秃秃的小土坝栽上了“致富宝”,村民的钱袋子又丰盈起来,日子过得越来越有盼头。

“我们以‘支部+集体经济+公司+农户’的发展模式,党支部联系农业科技公司为农户提供种苗,种成后公司又

订单回收,村集体经济合作社提供专业技术指导,农户只需负责栽苗种的日常维护,就能轻轻松松赚到钱!去年我们柏桥村通过庭院经济发展订单中药材1000盆,农户均增收3000元!”柏桥村党支部书记谢英军说。

近年来,石泉县出台了支持庭院经济发展的若干奖补政策,支持农户利用庭院发展县域主导和特色产业,对于当年投入20万元以上的给予一次性10%的奖补。为拓宽群众致富渠道,后柳镇积极“探路”,鼓励农户投资投劳,培育发展庭院特色种植养殖、庭院特色休闲旅游等多种类型的庭院经济户,引导农户争先效仿,将“小庭院”在水乡逐步变成“致富院”,成为乡村振兴的“新推手”。截至目前,全镇精心打造22个庭院经济示范点,成功带动51户,人均增收5000元。

“我们将继续挖掘特色资源,在不断优化农村人居环境的同时,着力打造庭院产业新业态,让农户灵活多样发展种植业、旅游服务业,做大做强庭院经济,进而实现人居环境和农民收入双提升。”后柳镇党委副书记谭静介绍。

# 紫阳:党建引领志愿服务

通讯员 毛润

连日来,紫阳县不断推深做实党建引领志愿服务工作,号召境内2000余名基层党员干部主动作为,常规上门走访的同时为高龄老人开展社会保险待遇资格认证,备受群众好评。

三月的紫阳春回大地山花盛开,处处充满生机与活力。紫阳县统计局驻毛坝镇核桃坪村第一书记吴勇,趁着好天气入户走访,就春茶管护、外出务工、种养项目申报以及社保资格认证等内容逐一了解登记,以便全面掌握信息变更情况。“前面就是我今天走的第九户群众,是个五保老人,行动不便,所以我经常到他家,他现在都把我当自己后人了。”吴勇介绍。

吴勇口中的五保老人叫张显双,居住在核桃坪村三组,今年已有八十岁高龄,家中除了老伴还有一个五十多岁患精神疾病的儿子,由于全家没有劳动能力所以享受着国家的五保政策。最近社保需要在手机上认证,张显双正为此事发愁。“张叔,吃了午饭没有,最近身体还好吧?”“正有事找你你就来了,赶紧给我们一家子认证一下。”两人在院子里经过简单寒暄,吴勇便掏出手机细心地为老人开展认证服务,“张叔,向左转头,再向右转一下,再眨个眼睛。”吴勇娴熟地帮他们一家人完成了认证。老人爽朗的笑声无中不表露出对干部细心工作的认同。

在该县焕古镇大连村的茶园里,党支部副书记黄果果手提文件袋,向伍玉琴老人走去。“伍姨,在茶园除草啊,我们这都是有机茶园,一定要按要求管护哦!早上你儿子给我打电话让我来帮你做社保证。”“是的,真是给你们找麻烦了。”黄果果最近一直忙着指导村里春耕工作,接到伍玉琴老人子女的电话,就一把把托付的事情记在心里,忙完手头工作就赶紧前往茶园,为老人做认证登记。

据了解,开年以来紫阳县不断推深做实党建引领志愿服务工作,党员干部经常性深入村组,走访群众,并结合当前乡村振兴重点工作,围绕群

众关心的养老、医疗、社保、就业等话题,用接地气的语言和易听懂的道理宣传党的政策,做力所能及的实事。除此之外,该县还以双带服务、治理服务、连心服务、便民服务、示范引领、教书育人、健康服务、敬业创业“八个先锋”活动为载体,激励各级党员领导干部立足单位职能和个人职责,在服务群众、推动发展、基层治理中主动作为,用担当有为的实际行动,认真践行全心全意为人民服务的宗旨。据统计,活动开展以来已先后解决群众急难愁盼各类问题1000余件,受到社会各界群众高度评价。



区汉江沿线开展公益河道清理工作,为我市文明城市创建工作贡献力量。

胡波摄

# 守初心 勤耕耘

通讯员 胡兴建 马安妮

三尺讲台写春秋,一片丹心育桃李。她是人民教师,以教书育人、发展教育为己任,也是人大代表,牢记人民重托,不负神圣使命。从人民教师到人大代表,她始终不忘初心,默默耕耘。她就是岚皋县第十九届县人大代表、城关九年制学校语文教师——马鸿雁。

三月伊始,岚皋县城关九年制学校五年级一班教室里书声琅琅,马鸿雁正带领学生学古诗《村晚》。“马老师是我的语文老师,也是我的班主任,她是一位非常优秀的老师。在课堂教学中总会让我耳目一新,当我遇到不会的问题,她总会耐心给我讲解,指导我正确的思路,直到我学会为止。”该班学生金恩慧说。

今年是马鸿雁从教的第22年,20余年来马鸿雁不断积累教学经验,逐渐

从教育新手成长为省级教学能手,把美好青春都奉献给了教育事业。随着教学经验的积累,马鸿雁还担任了教研室主任一职,经常组织策划各类语文教研活动,促进年轻教师不断成长。

“我们青年教师,在教学中遇到比较棘手的课时,都会去请教她,她总是热情、耐心地为我们梳理教材、设计教学,在她指导下,我们每次都能豁然开朗。同时在她的带领下,我们不断地磨课、开展教学教研活动,提升了专业能力,逐渐从教学新手成为教学骨干以及教学能手。”城关九年制学校教师陈姣说。

为了惠及县域内更多青年教师,马鸿雁更是将研修活动从线下延伸到了线上,为岚皋4所九年制学校及麦溪、六口、平溪等周边的小学教师搭建了良

好的研修平台和风采展示的舞台。

作为一名来自教育系统的人大代表,马鸿雁时刻牢记自己“群众代言人”和“教育工作者”的双重身份,群众关切、师生关心的便是她需要关注的。工作之余,她总会抽出一定时间到基层走访调研,认真收集群众亟待解决的现实问题,并及时反馈给相关部门。

“马老师经常深入我们麦溪小学,了解我们的办学情况与实际困难,并将一些问题困难写成建议,转交给县人大,目前这些问题正在逐步解决。同时马老师也十分关注我们学校青年教师的专业成长,经常带领青年教师参加各类教学研讨活动,提升我们学校的教育教学水平。”四季镇麦溪小学校长苟忠翠说。

“人民选我当代表,我当代表为人

民”是马鸿雁始终牢记的初心使命,在当选两届县人大代表的的时间里,共收集群众意见10余条,全部转交给相关部门。同时,形成了“解决农村小学保安和营养计划厨师工资问题”和“关于提升岚皋旅游文化品位”等建议,均受到县政府和相关部门的重视和回复。

“自我当选代表以来,听到了很多在本职工作以外的群众的呼声,了解到他们面临的实际困难,这更加增强了我作为一名人大代表的责任感和使命感。接下来,我将不断加强自身素质建设和能力建设,履行好代表职责,发挥好模范作用,为推动岚皋教育事业高质量发展贡献自己的力量。”马鸿雁信心满满。

“人民选我当代表,我当代表为人



3月17日,安康中心城区有市民在某小区内牵绳遛狗。

郑时根摄

